

【以文为戈】

□刘武

师兄老树

他注重画自己身边看到的东西，而且心态平和，不急不缓，配画诗中经常表达的观点就是过好自己的生活，珍惜身边的一切，看淡名利，顺其自然。

以前我们不叫他“老树”，因为他不老，而是直呼他“树勇”。

现在知道他真名的人不多，反倒“老树”这个名字叫得欢，后面再跟上“画画”两字，不知是不是读“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家”都会想到他。

这里还是顺着大伙儿的习惯叫他“老树”吧！老树是我师兄，朋友让我写写他，我琢磨着最近这两年写他的文章不少了，还能写出什么花样吗？说他的画，说他的诗，说他的经历，都被说了N遍了，他自己都不想说了，我再叨咕这些还有什么意思呢？

好吧，我就随便说说与他交往的一些小事吧！其实，立春过后第二天，我们还在一起吃饭聊天，原因呢，是因为有本杂志想做个活动，请我约老树采访一下。我朋友也多，好些人听说能见到老树，都想凑到一起，我就攒了个饭局，几拨人坐到一桌。老树一来，见这阵势，说：你只说喝酒，怎么没跟我说这些？我说：讲那些事情太麻烦，说来喝酒最直接啊，你来了就好！老树也就呵呵一笑，配合着朋友们，该拍照拍照，该聊天聊天，该喝酒喝酒，还拿了几本新出的画册送给朋友。

老树是山东人，酒量很好，喝起来爽快，我们见面，总要好好的喝些酒。去年冬至那天，还约过他一次，那是因为有位朋友办的杂志这些年反复用了多次老树的画，却从来没有直接跟他联系过。编辑部里的美女少男都对老树膜拜得很，在微博上一直粉啊粉啊，也是希望见见真身。朋友得知我跟老树的关系，就问能否约来一块见见。我也有些日子没见老树了，就问他是否有时间。老树那几日在海南忙活，一口答应回来一起吃饭，于是便在冬至那晚聚了一次。

老树那天从北边的工作室赶来，路上堵了很久，迟到了好一会儿。到了之后，见有好酒好菜，先就痛痛快快干了几杯。

【黄金销售手记之三】

□奚凤群

“百岁事件”背后的文化差异

有客户给自己的外孙出生一百天定制了一个纪念金条，可我们将金条背面的字写成了“百岁”。在我们山东本就称为“百岁”的百天纪念，在重庆却成了致命的错误。

这一天，我正在出差途中，单位领导突然打来电话，要我以最快的时间绕道去重庆，去摆平一个“百岁事件”。

我先是很难过，不明白领导语气为什么那么着急，仔细询问才知道事情的原委。原来，有客户给自己的外孙出生一百天定制了一个纪念金条，可我们将金条背面的字写成了“百岁”。在我们山东本就称为“百岁”的百天纪念，在重庆却成了致命的错误。

领导在电话里一再叮嘱：

“尽可能放低姿态，将事件平缓处理，不激化，不僵局，妥善处置，摆平为止。为了配合，产品会与你同时到达重庆。”

领导的话音一落，我就出了

一身冷汗：我怎么还得带着黄金同行？那可是好几万块钱的货呀。虽说做市场的时间并不长，可是我也知道规矩，任何一款产品，只要一出金库，保安、保险便双双同行。可这次去重庆是一个“意外”之旅，我需要单枪匹马去“对战”，这一路上的安全问题可怎么办？

可是，虽说顾虑重重，我还是怀着一颗勇敢的心，形单影只地踏上了前往重庆的旅途。

幸好一切还算顺利，在武汉中转，累计在高铁上度过16个小时之后，我到达重庆。之后，产品



● 我去
黄叶村，
惟见黄叶
树。落叶
满空林，
村庄不知
处。
——老
树画画

不说80后、90后的MM们见了老树如何兴奋崇拜，也不说朋友跟老树道歉没有打招呼就用他的画，只说我跟他见面总要叙一会儿旧，唠叨几句当年一块画画的事情。

他是我的师兄，高我一届，上大学时住在同一座楼的同一层。我们都是学校书画社的成员，经常在一块听讲座、画画、办展览、搞活动。当时，我们俩都画写意，但他主要学潘天寿和八大山人，画山水花鸟。我学得比较杂，齐白石、徐悲鸿、李苦禅等都学了一点，山水、人物、老鹰、白菜都画。

给我们讲课的老师都是外请的，都挺有名，比如王学仲、孙其峰、王颂余、霍春阳、李燕、范曾等。那些名画家当时都非常好请，都愿意进大学来给我们这些书画爱好者做做指导、讲讲课。就是北京的名画家也不辞辛苦，自己坐两个多小时火

车来天津，到学校给我们讲完课，然后再回北京。有些画家还现场画几幅作品送给我们，比如我现在手里还有霍春阳那时的两幅作品。

我一直觉得老树画得比我认真、细致，画风质朴，与他的性格非常相似。他是山东汉子，模样憨厚，说话一直带有山东口音，不太爱说话。后来应该是当了多年老师，站在台上就能滔滔不绝地侃侃而谈。从上学那会儿开始，他就是个不花哨的人，说话朴实，穿得也朴实，喜欢埋头做事。这也难怪后来他写的那些配画诗都是大实话，平白通俗，直指人心。

回忆起大学生活，他印象最深的居然是吃，不是吃得好，而是吃不饱。那时我们男生每个月32斤粮票，他哪里够吃啊？

就经常找同学要。当时我们吃的馒头一个二两，我最能吃的时候一餐吃三个馒头，他最少

得吃四五个，最多的时候一餐吃了十几个。现在想起来似乎都有些不可思议。大概因为有这些过苦日子的经历，所以现在他注重画自己身边看到的东西，而且心态平和，不急不缓，配画诗中经常表达的观点就是过好自己的生活，珍惜身边的一切，看淡名利，顺其自然。

其实，那个时候我们虽然都喜欢书画，但并没有想将写字作画当做职业。这就难怪老树当了老师后，转而去做出版、写摄影评论，或经营艺术策展，中间将画画搁置了很多年。我跟他一样，也有好多年不写不画，但人到中年，却又重拾画笔，能在书画中找到新的乐趣。说到底，老树还是把画画当做爱好、兴趣，所以他近年画了这么多，却没有多少功利心。

不过，去年他在兰州办了一次画展，展出的100幅画他说卖得都非常好。他的作品尺幅不大，大多两尺见方，都论幅卖，现在倒是非常抢手。每晒出一幅，就有粉丝或藏家购买，当然搭配上几行诗句更受大家欢迎。我觉得他最难能可贵的是，从一开始在微博上晒画以来，真的能够坚持不懈，几乎每天不断晒出新作，把一件事做到极致。这跟他当年大学期间学习画时的认真劲一模一样。

春节前，我约原来书画社的几个朋友在北京一聚，他们好些人很久没见老树了，都想借机好好叙个旧。可惜老树提前回山东老家了。他回微信说：“来日方长，以后找机会吧！”我知道他是不喜欢应酬的人，但只要有老友，他一般都不会推辞。他曾经画过一幅画，题写的诗是：“八大最近挺闲，请我去泡温泉。拉上几个兄弟，石涛浙江髡残。手机联系梅清，昨天去了黄山。我们先去泡着，一会儿他来付钱。”

可见，他心里一直有那么一片同气相求的天地。

(本文作者为央视电影频道导演、作家)

穿过时光的隧道，往后奔跑五十年，你会在我们村庄的田野上看到一个瘦瘦的放羊的少年——那就是我！

当时人们正在经受着一场饥饿的大灾难。吹牛吹死了生产队里满槽的骡马，剩下的几头牛奄奄一息，头天晚上卧下了，第二天早晨起不来，要生产队长组织社员用杠子把它抬起来。尽管我那时年龄很小，也被喊去抬牛。抬了一段时间，生产队里的牛末了还是都死光了。

上边给的四两八钱不够塞牙缝的，于是饥饿的人们就吃树皮、树叶，吃地瓜秧子，吃蛇，吃猫，吃青蛙，甚至吃老鼠……

为了活下去，我爷爷拿出全家所有的一点钱，买了一公一母两只山羊，为的是让它们繁殖。那只母山羊已经怀了羊羔，如果生产了，也就有了羊奶，到那时家里人就可以喝一些羊奶，以补充营养。

此后，除了上学，放羊割草就成了我的另一个任务。

那只母羊生了两只小山羊，雪一样白，很可爱。当它们会吃草时，我们全家就开始匀它们的一些奶喝了。

那只公羊长得很快，个头超过了全村所有的公羊，且十分凶猛。特别是那两只角，又粗又大，羊抵头没有顶过它的。

那时虽然物质极端匮乏，可我作为一个孩子，苦中作乐，心里不仅有幻想，也有童话。在田野里，我常突发奇想，心里说，要是我这个公羊是匹马该多好，我骑上它，策马奔腾，不大一会儿就能跑到十八里铺医院，见到在那里行医的爷爷。甚至去济南，上北京，游遍全中国。想着想着，我腿一跨，就骑到了羊身上。公羊驮我很艰难，颤颤巍巍地走了没几步，忽然“咩——”一声惨叫，奋力一奔，我还没反应过来呢，一下子屁股坐了空，砰一声落了地。

大山羊尽管驮不动我，但在生活中却没少帮了我的忙。如果我剜了一袋子野菜，翻了半袋子山芋，或者是弄了一些给炕上的小娃装沙土裤子的沙土，这些东西都能帮助我驮回家来。在那艰难的岁月里，大山羊陪着我，一陪陪了好几年，它是我不离不弃的好伙伴……

后来情况虽有所缓解，但粮食仍然很少。那时真馋呀！我最大的愿望就是能吃上

【往事如烟】

羊与少年

□常跃强

一顿肉！

大珍爷在葫芦湾那里刨苇根，惊得一只獾从獾洞里跑出来，大珍爷紧追了几步，一镢头就把那只獾给砸死了。大珍爷厚道，他把獾炖熟了，也给了我核桃大的一块，让我尝尝。我一尝，哎呀，真香，真好吃，好像我从来没有吃过这么好吃的肉似的。吃完了肉，我竟然把手指头上的油也舔了个干净！

从此勾起馋虫，弄得我一天到晚就想一件事：怎么能吃一顿肉。想吃一顿肉的念头，使我肚子里天天如同老磨响，弄得更加饥饿了。后来，我的眼睛盯上了那只大公羊，我想把它杀了，吃它的肉。

有一天全家人都下地干活去了。我把大公羊的四蹄绑了，把它弄到了一块门板上，然后找出来家里的那把锋利的杀猪刀，按住羊头，杀气腾腾地冲着大公羊的脖子就插了一刀。这一刀下去，羊叫了一声，血就流下来了。随后，大公羊很快就断了气。虽然我把羊杀死了，可是再往后我就不会弄了。也是不该作难，就在这时候，大发叔一瘸一瘸地来了。他二话不说就挽挽袖子帮助我，先是卸羊头，后是剥羊皮，待一切都给我弄好了，他才回家去。大发叔刚走，接着我奶奶就从地里回来了。一看杀了大公羊，立刻就朝着我又哭又骂，她说羊很瘦，身上根本没有肉，你这纯是祸害性命！

奶奶说得对，当我娘把羊在锅里煮熟了之后，我并没有吃了几口肉，倒是喝了几碗腥膻的羊汤。事情弄到这一步，奶奶骂我，娘数落我，因为心里既惭愧又后悔，还没法辩解，只能装聋作哑，耷拉着脑袋不说话。

大公羊是我的好伙伴，帮我做过许多事情，为什么我为了一点口腹之欲，竟然穷凶极恶地把它杀了呢？这是我长大以后想起这件事就思索一番的问题。一开始想不透，后来我就一遍遍地问自己，你是人性恶还是仅仅因为馋呢？当然，馋，这是没说的了，但这能导致人性恶吗？这一点我说不清楚。但我知道，馋与饥饿是连着的，这说到底根子还是在饥饿上！如果从饥饿上说，那就通了，在中国的历史上，逢到大灾荒年，人相食，甚至析骸以爨，易子而食，这都是常有的事。我读纪晓岚的《阅微草堂笔记》，里面就有一篇《菜人》的事。再有，那就是古代打仗，用人肉充军粮……

杀羊这件事是我心中最柔软的地方，我尽量把它忘掉，从来不愿意触及。要不是因为今年是羊年，需要写这篇文章，我是不会把这件事抖擞出来的……

(本文作者为知名作家)

要拿出一个至少价值五六千元的纪念品，送给客户表达歉意。”

见行长的话似乎终于告一段落，我赶紧一脸诚恳地解释：“在金条背面打字，本就是我们的增值服务，我们没有理由故意做错，这是其一；其二，这件产品之所以出了问题，就在于一个传

统文化的差异，因为在我们山东，孩子百天纪念，就是称为‘百岁纪念’的。可是，产品的设计阶段你们没有提出异议，你们也是有责任的。正因如此，我觉得错误应该由我们双方共同承担责任。”

可是，我的话刚说到这儿，便被行长没礼貌地给打断了：“你们将产品拿走了，你们拍屁股走了，如果我们那两个亿的业务出了问题，谁来买单？”

行长的担忧显然发自内心，我能理解，可是，事是这个事，理怎么能这样讲呢？想到这里，我一边试图安抚他的情绪，一边继续平心静气地向他作着解释，以便让他明白，事已至此，我们只能想办法来解决，而不是抱怨或指责，否则，这对事情顺利解决没有丝毫帮助。

我的话行长似乎终于听进去了，因为他的语气开始变得平缓起来。终于，我和他的交流变得顺畅。我对他分析说：“或许是

我们多虑了，区长应该也是通情达理的。再说了，我们也好，你们银行也罢，并非故意做错，而且又在最短的时间里将产品做了更正，我觉得只要我们诚恳道歉，事情便可顺利解决。”

果真，下午从区政府回来的行长一脸兴奋。“事情比预想的顺利。”一见我，他便大声说道：“区长为人很和善，他接过新产品后，便主动将旧产品退了回来，还很理解地说，做业务都不容易，也不是故意的，地域之间确实有很多文化差异，大家彼此都怀一颗体谅之心去做事情就好了。”

说到这儿，他把顺利拿回来的旧产品递给我后，又继续语声朗朗地说道：“看，错误的产品完璧归赵，我们现在期待的，便是之前的业务没有受丝毫影响，能继续按正常程序顺利推进。”

“一定会顺利推进的，因为做人诚恳，事情自然便会朝着圆满前行。”我响应着行长的期望，肯定说道。

从银行出来，站在熙熙攘攘的步行街街口，我会心一笑，为把如此棘手的“百岁事件”顺利摆平而心生一种成就感。

(本文作者供职于某大型黄企企业，著有长篇小说《国家利益》和《女人花》)